

已劝拦15亿余元 杭州最新提醒,事关你的“钱袋子”

本报记者 陈毅人 通讯员 何晨

本报讯 8月8日上午,杭州举行打击治理电信网络诈骗犯罪工作新闻发布会。

今年以来,杭州市公安机关积极构建“全社会反诈”工作格局,1至7月,全市电信网络诈骗案件受理数、损失数、重大案件数同比分别下降10.1%、33.2%、68.6%,破获案件数、抓获犯罪嫌疑人数分别同比上升13.6%、7.3%,返还涉案资金1.94亿元。

在打击犯罪方面,杭州公安依托

“专业+机制+大数据”新型警务运行模式,组建跨警种作战单元。1至7月,全市案损80万元以上重大电诈案件破案率92%,打掉涉诈窝点43个、抓获涉诈犯罪嫌疑人3717名,摧毁黑灰产链条117个。同时,联动多行业打击涉诈黑灰产,打处涉“两卡”犯罪嫌疑人1729名;开展涉诈重点人员教育劝返工作,劝返率达92.14%。

预警反制工作中,杭州公安大力研发专门工作平台,汇聚预警数据,完善劝阻策略。针对部分被骗人被“洗脑”后难以劝醒的情况,联合心理专家团队

定制个性化劝阻方案。1至7月,全市累计处置涉诈预警440余万条,劝拦被骗资金15亿余元,防止百万元以上案件167起。

在反诈宣传方面,杭州公安组织开展“全民反诈在行动”专题活动。凝聚内外合力,会同多单位开展“群体反诈”,建立反诈宣防队伍。拓展数智宣传,依托公安政务新媒体矩阵发布预警和反诈知识,首创由AI警察演绎的反诈短视频。筑牢联防阵地,建立与多行业的联防联控机制,快速拦截被骗黄金、现金、商超充值卡券等。

(上接1版)

休息时微信处理工作,
算加班吗?

00后小桂入职某广告公司,签订了标准工时制合同。此后两年间,她经常加班修改方案,即便在全家旅行途中,她也在工作状态。微信记录显示:小桂休息日累计处理工作消息300余次,最长单次持续4小时。后因公司业务调整双方协商离职,小桂主张加班费12万元,公司却称微信沟通不算到岗。

法院审理认定,“隐形加班”无需物理到岗,微信处理实质性工作远超简单沟通范畴,线上实质性劳动应等同传统加班,经折算加班时长,最终判决被告公司支付原告小桂加班工资9万元。

【法官支招】

认定加班需划清边界,临时性沟通不等于加班,但涉及方案产出、决策执行、客户签约等需持续投入脑力或体力的实质劳动,且明显挤占休息时间,可主张按占用时间折算工时。劳动者遭遇“隐形加班”时,务必保存工作记录的原始载体,可以录屏备份,对关键指令留存纸质或电子证据,如邮件回复“请确认今晚需完成此方案”。如遇企业抵赖,可向当地劳动监察大队投诉并申请劳动仲裁。

新主播签约,
警惕“天价陷阱”

小靓刚毕业,与某文化公司签订《主播合作协议》,约定每日直播6小时、月保底收入4000元。履约一年半后,公司突然要求小靓拍摄低俗内容,小靓拒绝并于2024年2月停播。公司随即起诉,要求小靓退还保底收入并赔偿损失10万元。

法院庭审发现,协议中“公司可单方调整直播内容”“停播需赔3年预期收益”等条款字体微小、未加粗提示,属加重主播责任的无效格式条款,加之小靓签约时无社会经验,公司也未对关键条款解释说明。公司既未证明实际损失,更回避其“强推低俗内容”的违约诱因。法院依法判决解除被告小靓与原告公司签订的《主播合作协议》,并驳回文化公司的其他诉讼请求。

【法官支招】

无论是就业协议还是工作中处理与合同有关的事务,签订合同前务必逐字阅读,重点看涉及权利义务分配、违约责任、争议解决方式等核心内容。对有疑问的条款,及时要求对方解释,确保理解无偏差,必要时可录音。若发现不公平不合理条款,积极与对方协商修改。就业协议必须写清岗位内容、薪酬标准、工作时间、解约条件、违约金等。如果对协议内容约定有疑问,可拨打12348政府法律援助中心咨询热线咨询。

带货主播离职后,
“脸”归谁?

2022年,新人小菡入职某水产公司,成为一名网络主播,主要负责在公司抖音账号上直播卖海鲜,并定期录制、发布短视频进行引流推广。两个月后小菡离开公司,不久发现“前东家”的抖音账号上仍保留其出镜带货的短视频,于是将其诉至法院,以侵害肖像权为由,要求水产公司删除相关视频并赔偿损失。

法院认为,肖像许可使用的时间应认定为与劳动关系存续期间一致。最终判令公司赔偿主播一定金额,鉴于公司对案涉短视频已下架,因此对主播要求删除短视频的主张不予支持。

【法官支招】

用人单位在互联网发布含有员工肖像的短视频,需征得其同意,并在相关合同中明确约定各自享有的权利,尽可能避免风险。员工离职后,用人单位还想继续使用其肖像,应签署相关授权协议。

传统企业在互联网平台营销过程中,当企业数据利益与劳动者人格权益保护二者存在冲突时,应选择对各方权益损害最小的方案。



擦亮红色丰碑

近日,玉环市检察院检察官来到市烈士陵园,开展公益诉讼“回头看”活动。

该院在前期开展英烈权益保护专项监督中发现,该烈士陵园存在部分墓碑漆字脱落褪色、英烈事迹陈列馆开放管理不规范等问题,遂向相关行政部门制发检察建议督促整改。相关行政部门收到检察建议后,展开全面整治并落实管理。

通讯员 翁海珍 余马造
台州政法融媒体中心 魏雨欣

农贸市场快检室“上新”

检察蓝守护“舌尖安全”

通讯员 陶晨
台州政法融媒体中心 葛薇薇 杨宁

本报讯 “没想到现在买卤味还能做添加剂检测,十几分钟就能出结果,吃得更安心。”近日,温岭市人大代表梅海林与温岭市检察院公益诉讼检察部门检察官,对食品安全行政公益诉讼案开展“回头看”。看到随机抽取的熟食样本检测试剂呈阴性,梅海林点赞道。

此前,有人大代表建议加强食品安全监管,指出部分食品经营主体食品添加剂管理不规范。市检察院成立办案组展开专项调查。

承办检察官走访全市农贸市场,抽取鸡爪、鸡翅尖等熟肉制品,借助公益诉讼快速检测实验室检测。梅海林作为人大代表、人民监督员,全程见证检测过程。检测核验发现,部分商家在售熟肉制品含日落黄、柠檬黄等禁止添加的食品添加剂。检察官介绍,上述添加剂是人工合成色素,安全用量限于饮料、膨化食品等,生鲜、熟肉制品中超标、超范围使用属违法行为。

针对问题,市检察院向相关职能部门发出检察建议,督促履行监管职责。职能部门高度重视,对问题商户执法核查,均已立案调查,并在全市开展专项

执法行动,立案查处13起,不合格食品全部无害化处置。

与此同时,检察官提出在农贸市场快检室增加食品添加剂检测项目的想法,得到职能部门积极响应。后者为快检室配备日落黄、柠檬黄等快检试剂,首批发放100批次。

近日,市检察院召开听证会,邀请人大代表、政协委员、“益心为公”志愿者评议案件整改成效。听证会上,与会人员围绕拓宽监督面、原材料溯源、规范使用食品添加剂宣传等展开讨论。职能部门整治成效获听证员一致认可。

“小警官”解锁警营体验

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 石嘉浩

本报讯 8月的新昌,阳光透过梧桐叶洒在消防大队训练场。42名身着迷你训练服的少年弓着腰,在消防员指导下铺设水带——这是2025天姥少年特训营的消防演练现场。橙色“火苗”被扑灭瞬间,11岁的吕鹤抹去汗水,眼神亮亮:“原来消防员叔叔每次出警,都在和时间赛跑。”这场为期5天4夜的特训营,是新昌县少年警校“警教融合”育人模式的生动切片。

作为2025年新昌县政府十大民生实事项目,少年警校自开办以来,编织

起一张“家、校、社”协同的平安防护网。“这不是零散的活动,而是一套让法治教育落地生根的系统工程。”新昌县公安局政治处主任、少年警校校长石青中表示。

据悉,公安、教体、团委、关工委等部门联合成立校委会,“三级联动”模式让资源高效聚合:公安输出警务专业知识,教体负责校园落地执行,团委与关工委联动社会力量。

新昌县公安局新闻宣传中心主任、少年警校班主任裘历辉介绍:“我们还推出‘差异化课程包’,根据学生年龄和特点,每个课程包都由派出所联合校委

会共研,确保按需配送。”

同时,少年警校打通“线上+线下”教育场景,推出了专属小程序,实现学员招募、课程学习、活动预约、积分晋升的全流程数字化管理,3000余名注册学员在线上学习32个课程视频后,可线下参与实践,用积分解锁警营研学资格,总浏览量已超50万人次。

截至目前,新昌县少年警校已开展假期实践、警营开放日等活动63场次,“少警第一课”覆盖全县所有中小学,20000余名学生在互动中掌握了应急救援、警情处置等技能。